
ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ ТА ДОТРИМАННЯ ВИМОГ З 

ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ У ЗАКЛАДАХ 

ОСВІТИ 

Князєва М.О., ст. викладачка кафедри методики професійної освіти та 

соціально-гуманітарних дисциплін Білоцерківського інституту неперервної 

професійної освіти ДЗВО «Університет менеджменту освіти» НАПН України 

 

Останніми роками в нашій країні удосконалюється законодавча база з 

охорони праці. Пріоритетним залишається збереження життя і здоров’я 

учасників навчально-виховного процесу. Сьогодення передбачає нові вимоги 

до професійного рівня педагога, який за обсягом і різнобічністю вирішуваних 

завдань повинен бути спеціалістом широкого профілю, володіти основами 

навчальних предметів, інноваційними технологіями, хорошою 

психологічною і педагогічною підготовкою. Зростання масштабів 

техногенної діяльності сьогоднішнього суспільства, індивідуальні зміни 

оточуючого середовища створюють реальні загрози для життя і праці 

людини. Росте кількість жертв від наслідків різноманітних надзвичайних 

ситуацій, промислових аварій, катастроф, стихійних лих. Вивчення найбільш 

імовірних надзвичайних ситуацій, їх особливостей і можливих наслідків, 

навчання поведінці в таких умовах покликані підготувати людину до вибору 

найбільш розумного рішення для виходу з небезпечних ситуацій із 

найменшими втратами. 

Основою для комплексних планів поліпшення умов охорони праці і 

санітарно-оздоровчих заходів є дані паспортів про технічний і санітарний 

стан структурних підрозділів галузевих об’єктів. 

При розробці комплексних планів необхідно враховувати засоби 

працюючих у шкідливих і тяжких умовах праці, поліпшення умов праці 

жінок, підвищення рівня технічної естетики, поліпшення санітарно- 

побутового обслуговування працюючих, ліквідацію шкідливих і небезпечних 

виробничих чинників на галузевих об’єктах. 



Система навчання нормам і правилам з охорони праці в закладах освіти 

та на виробництві, при проходженні виробничої практики включає такі 

заходи: 

1. Проведення всіх видів інструктажів з техніки безпеки, 

виробничої санітарії і протипожежної охорони. 

2. Розробку і видачу працівникам інструкцій з охорони праці, що 

встановлюють порядок виконання робіт і правила поводження у виробничих 

приміщеннях і на територіях закладів освіти. 

3. Навчання нормам і правилам охорони праці на спеціальних 

курсах, атестацію і переатестацію інженерно-технічних працівників та 

робітників, зайнятих на роботах з підвищеною небезпекою. 

Практиканти, під час прийняття на виробничу практику та періодично, 

повинні проходити на підприємстві інструктажі з питань охорони праці, 

надання першої медичної допомоги потерпілим від нещасних випадків, а 

також з правил поведінки та дій при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і 

стихійних лих. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж 

Проводиться: 

- з усіма працівниками, які приймаються на постійну або тимчасову 

роботу, незалежно від їх освіти, стажу роботи та посади; 

- з працівниками інших організацій, які прибули на підприємство і 

беруть безпосередню участь у виробничому процесі або виконують 

інші роботи для підприємства; 

- з учнями та студентами, які прибули на підприємство для 

проходження трудового або професійного навчання; 

- з екскурсантами у разі екскурсії на підприємство. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншим фахівцем відповідно до наказу (розпорядження) по закладу освіти, 



який в установленому Типовим положенням порядку пройшов навчання і 

перевірку знань з питань охорони праці. 

Вступний інструктаж проводиться в кабінеті охорони праці або в 

приміщенні, що спеціально для цього обладнано, з використанням сучасних 

технічних засобів навчання, навчальних та наочних посібників за програмою, 

розробленою службою охорони праці з урахуванням особливостей 

виробництва. Програма та тривалість інструктажу затверджуються 

керівником закладу освіти, виробництва, при проходженні виробничої 

практики. 

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 

реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення 

вступного інструктажу, а також у наказі про проходження практики. 

Первинний інструктаж. 

Первинний інструктаж проводиться до початку роботи безпосередньо 

на робочому місці з працівником: 

- новоприйнятим (постійно чи тимчасово) на підприємство або до 

фізичної особи, яка використовує найману працю; 

- який переводиться з одного структурного підрозділу підприємства 

до іншого; 

- який виконуватиме нову для нього роботу; 

- відрядженим працівником іншого підприємства, який бере 

безпосередню участь у виробничому процесі на підприємстві. 

Первинний інструктаж проводиться з учнями, курсантами, слухачами 

та студентами навчальних закладів: 

- до початку трудового або професійного навчання; 

- перед виконанням кожного навчального завдання, пов'язаного з 

використанням різних механізмів, інструментів, матеріалів тощо. 

Первинний інструктаж на робочому місці проводиться індивідуально 

або з групою осіб одного фаху за діючими в закладі освіти, виробництві, при 



проходженні практики інструкціями з охорони праці відповідно до 

виконуваних робіт. 

Повторний інструктаж. 

Повторний інструктаж на робочому місці індивідуально з окремим 

працівником або групою працівників, які виконують однотипні роботи, за 

обсягом і змістом переліку питань первинного інструктажу. 

Повторний інструктаж проводиться в терміни, визначені нормативно-

правовими актами з охорони праці, які діють у галузі, або роботодавцем 

(фізичною особою, яка використовує найману працю) з урахуванням 

конкретних умов праці, але не рідше: 

- на роботах з підвищеною небезпекою - 1 раз на 3 місяці; 

- для решти робіт - 1 раз на 6 місяців. 

Позаплановий інструктаж. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому 

місці або в кабінеті охорони праці: 

- при введенні в дію нових або переглянутих нормативно-правових 

актів з охорони праці, а також при внесенні змін та доповнень до 

них; 

- при зміні технологічного процесу, або модернізації устаткування, 

приладів та інструментів, вихідної сировини, матеріалів та інших 

факторів, що впливають на стан охорони праці; 

- при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, пожеж тощо; 

- при перерві в роботі виконавця робіт більш ніж на 30 календарних 

днів - для робіт з підвищеною небезпекою, а для решти робіт - понад 

60 днів. 

Позаплановий інструктаж з учнями, студентами, курсантами, 

слухачами проводиться під час проведення трудового і професійного 

навчання при порушеннях ними вимог нормативно - правових актів з 



охорони праці, що можуть призвести або призвели до травм, аварій, пожеж 

тощо. 

Позаплановий інструктаж може проводитись індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників одного фаху. Обсяг і зміст 

позапланового інструктажу визначаються в кожному окремому випадку 

залежно від причин і обставин, що спричинили потребу його проведення. 

Цільовий інструктаж. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками: 

- при ліквідації аварії або стихійного лиха; 

- при проведенні робіт, на які відповідно до законодавства 

оформлюються наряд-допуск, наказ або розпорядження. 

Цільовий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників. Обсяг і зміст цільового інструктажу 

визначаються залежно від виду робіт, що виконуватимуться. 

Додержання правил техніки безпеки і виробничої санітарії залежить не 

тільки від виконання власником або уповноваженим ним органом своїх 

обов'язків, а й від того, наскільки кожний працівник знає і виконує їх під час 

роботи. Законом України «Про охорону праці» на працівника покладається 

обов'язок знати і виконувати вимоги нормативних актів про охорону праці, 

правила поводження з машинами, устаткуванням та іншими засобами 

виробництва, користуватися засобами колективного та індивідуального 

захисту; додержуватися зобов'язань щодо охорони праці, передбачених 

колективним договором та правилами внутрішнього трудового розпорядку 

закладу освіти; проходити у встановленому порядку попередні та періодичні 

медичні огляди; співробітничати з власником у справі організації безпечних і 

нешкідливих умов праці; особисто вживати посильних заходів щодо 

усунення будь-яких виробничих ситуацій, які створюють загрозу для 

працюючих. 

Науково-педагогічний колектив закладу освіти повинен з великою 

відповідальністю ставитися до питання охорони праці і безпеки 



життєдіяльності. Незважаючи на низький рівень матеріально-технічного 

забезпечення, враховуючи особливі умови існування навчального закладу, 

кожному слід збалансовано усвідомлювати права і відповідально виконувати 

свої обов’язки, власним прикладом навчати і виховувати підростаюче 

покоління. За допомогою єдиних педагогічних вимог та порозумінь з 

активом батьків слід прагнути виконання учнівських правил поведінки у 

закладі освіти та в громадських місцях, адже відповідальне ставлення до 

своїх обов’язків – запорука уникнення нещасних випадків. 

Отже, організація роботи з профілактики нещасних випадків у закладах 

вищої освіти повинна сприяти створенню належних умов для всіх 

працівників, ретельно продумуючи план роботи, спільно виховувати здорове 

покоління, бо саме від нього значною мірою залежить стан продуктивних сил 

країни, її економічний, оборонний, інтелектуальний, духовний потенціал, 

ресурс розвитку суспільства, безпека держави. 
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